

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 0'50 ptas.

5 CÉTIMOS

Año XI

Teruel.—Sábado 26 de Julio de 1913

Núm. 2379

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once a uno y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio  
TEMPRADO 14-PREAL

### Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

**INOCENCIO MIGUEL**

se ha trasladado a la calle de San Juan.—67.

## “EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Penetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre. pago adelantado.	6'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

**ESQUELAS** Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

(De nuestro servicio especial)

## DESDE PARIS

Mus de Correos y Telégrafos.—Colecciones interesantes.—Progreso telegráfico y telefónico.—Historia de la correspondencia postal.

Desde hace mucho tiempo, los ministros franceses encargados del ramo de Postas venían pensando en la instalación de un Museo donde el público pudiera visitar las interesantes y ricas colecciones de aparatos utilizados sucesivamente en los servicios de correos, telégrafos y teléfonos. Este proyecto es ya una realidad, gracias a la iniciativa de M. Massey, ministro del Comercio.

Un magnífico Hotel sito en la rue de Esrenelle, construcción del siglo XVIII, es el edificio en cuya planta baja se hallan expuestas las colecciones aludidas, ocupando siete salas espaciosas con toda la luz y la amplitud que pueden desearse.

El primer salón es el dedicado a la telegrafía. Allí se ven encerrados en modernas, artísticas y elegantes vitrinas, todos los aparatos del telégrafo aéreo de Chapp y de Breguet, en tamaños reducidos. A su lado aparece otra curiosa reproducción del primer telégrafo aéreo, de noche, con sus cuatro linternas de acetato. Siguen los innumerables aparatos empleados sucesivamente con el mismo fin, apareciendo entre ellos una notable serie de aisladores y una campana de porcelana, señalada con las armas del emperador de Rusia, la cual fué utilizada en el servicio de las primeras líneas de la nación amiga y aliada de Francia.

También se ven numerosos cables evocando la historia de los conductores subterráneos, desde los primitivos consistientes en alambres embetunados y cubiertos de una capa de cemento de modo

que resultaba imposible la reparación de las averías.

Poco a poco vá desarrollándose la evolución. En 1842 Chappe manobra a distancia valiéndose de la electricidad; después vienen los aparatos Breguet, con manipulador de cuadrante, alfabeto y signos aéreos.

Aparecen luego los Morse y el panteógrafo de Caselli, aplicado en 1873 entre París Lyon, para transmitir telegramas impresos; el aparato autográfico de Meyer, y los de la telegrafía militar, etc.

En otra sala se ven los utensilios que han servido para la construcción de las líneas y también se exhiben máquinas reducidas de la fabricación de cables submarinos.

La telefonía comprende los aparatos adoptados por el Estado, figurando en primer término el de Ader, que se instaló en casa de Grevy, siendo presidente de la República.

La historia de los servicios postales ocupa otra amplia sala, con los primeros carruajes, cupés, berlinas; el cartel de 1827, referente a tasa de cartas, según las distancias; las colecciones de sellos de correos; reproducción del primer vagón-correo que circuló entre París y Lyon, en 1870, y otras muchas curiosidades, incluyendo los dibujos y estampas de uniformes de funcionarios del servicio postal, desde el humilde cartero hasta el director general, que figuraron en la Exposición Universal de 1899.

Este museo constituye todo un conjunto de lecciones prácticas verdaderamente útiles para los alumnos de la Escuela Superior de Telégrafos, Teléfonos y Postas siendo considerado como una dependencia de la misma institución.

IGNORUS.

Paris, Julio 1913.

## Creación de escuelas

Por la Dirección general de Primera enseñanza acaban de resolverse los expedientes de concesión de las cien escuelas nuevas que se creaban por la real orden de 25 de Marzo último.

Las peticiones de los Ayuntamientos han sido muchas, pasan de 500 el número de escuelas cuya creación se demandaba; pero la inmensa mayoría de las solicitudes estaban fuera de la ley o se referían a casos distintos de los señalados en el real decreto de 14 de Marzo, o no cumplían con lo prevenido en la regla primera de la mencionada real orden referente a la inmediata disposición por parte de los Ayuntamientos, de loca-

les en condiciones y de material y mobiliario pedagógico suficiente y moderno.

La mayoría de los pueblos se han contentado con ofrecer realizar las obras en los locales y adquirir después el material, siendo así que la mencionada disposición oficial deseaba, desde luego, las ofertas y promesas de realización para plazo más o menos próximo.

Ha habido también muchos expedientes entrados fuera de plazo.

Las cien escuelas nuevas concedidas recientemente han correspondido a las siguientes poblaciones y pueblos que tienen ya dispuestos para el funcionamiento de las nuevas clases, locales en buenas condiciones, algunos de reciente construcción y material escolar apropiado.

Bilbao, 51 escuelas; Zaragoza, 27; Tarragona, 2; Cigales (Valladolid), 4; Noalejo (Jaén), 2; Baracaldo (Vizcaya), 4; Fregenal (Badajoz), 2; Albalade, 6; Ruesga (Santander), 1, y Santiurde de Toranzo (Santander), 1. Total, cien escuelas.

Ahora se está procediendo en el ministerio a la clasificación de las peticiones de reconocimiento de graduadas existentes y formación de otras nuevas, para conceder todas las que les sea posible a contar con los créditos sobrantes y dentro del orden de preferencia señalado por la real orden de 23 de Junio de 1913.

## Juegos de manos...

Un profesor de Varsovia publica en una revista un extenso estudio acerca de las manos femeninas.

Las suecas y las noruegas, según ese moscovita, tienen las manos hermosas, pero muy descoloridas; las tienen bastante feas las señoras sufragistas de Inglaterra, las danesas que suelen ser muy bonitas. Como demuestra la casa Mordisk, la de las películas, tienen las manos suaves, delicadas y muy lindas.

En cambio, las alemanas, ese profesos afirma que tienen las manos grandes, muy bastas y poco finas. Las manos de las francesas suelen causar mucha envidia, porque llevan siempre en ellas infinitud de sortijas.

Y en cuanto a las españolas tienen las manos divinas; pero según dice el ruso en tan curiosa estadística, a pesar de su belleza y de ser muy pequeñas, son manos muy peligrosas y al pobre que las admira suelen cogerle y le llevan derecho a la vicaría.

ZET.

## ¿AGUA O MELONES?

¿Qué satisfacción podrá compararse a la que experimenta el hombre cuando ve caminar a pasos agigantados hacia su engrandecimiento al pueblo en que por vez primera vió la luz del día? ¿Cómo se siente entonces el amor a la patria chica!

¡Y pensar que causas pequeñas pueden engendrar esa felicidad que ni en sueños pudo nadie vislumbrar!

Despreciada charca entre barrancos escondida, de cuyas aguas ni los mansos borregos beber quieren, hizo tan portentoso milagro. ¿Porque, qué eras, pueblo mío, hace algunos años? ¿qué eres hoy? Tus aguas salubres te han redimido.

1.111 bañistas (¡qué número tan bonito!) han traído nueva savia. 1.111 españoles de las distintas regiones de la península trajeron como bagaje las ideas civilizadoras para ti desconocidas. 1.111 compatriotas que aquí buscaran la salud perdida, dieron calor y vida a tu agonizante industria y a tu moribundo comercio. 1.111 bañistas trajeron a tu recinto el bienestar de que carecías, la felicidad de que nunca habías disfrutado. 1.111 huéspedes nuestros (¡qué número más bonito!) 1.111, todos unos, parece que dijeron o todos los hijos de mi pueblo, todos unidos debéis laborar por el engrandecimiento de vuestra natal villa; todos unidos debéis contribuir a hacer agradable la estancia entre vosotros a esos todos unos.

Y el milagro se realizó. Tirando por la borda todas las pequeñas rencillas que nos separaban; jubilandos al caciquismo que cual tirano de la edad media nos envilecía; todos unidos miramos por nuestros intereses, correspondiendo a la vez a la honra que nos hacían nuestros visitantes.

La higiene se abrió paso por todos los ámbitos de la villa. Nuestros incansables ediles con sus acertadas medidas sanearon casa tras casa, calle tras calle.

Aquellos nauseabundos olores que sembraban el ambiente de mortíferos microbios, han dado paso a los puros aires que oxigenan nuestros pulmones. Aquellos cantos rodados y barraduras que obstruían el tránsito de las personas, han sido sustituidos por artísticos bancos que reposo y descanso dan a nuestros cuerpos.

Aquella mortecina luz que por irrisión nos alumbraba en nuestros paseos nocturnos por plazas y callejuelas, cedió su puesto a potentes focos eléctricos que ya no nos ponen en peligro de rompernos la crisma o de pasar de la vida a la muerte por un paso mal dado.

Aquellas pobres madres, esposas e hijas, que, con exposición de su vida, bajaban a llenar de enc ocolatadas aguas sus cántaros al río, hoy van alegres a proporcionarse el líquido elemento en esa magnífica fuente que se eleva en un ángulo de la plaza.

Aquellas sucias aguas que en nuestros organismos introducíamos cual lento veneno, hoy son sustituidas por esas cristalinas que la atención llaman de propios y extraños al salir primero por broncíneos caños para correr luego a higiénico abrebadero y a cómodos lavadores.

Con todas estas mejoras pagamos la deuda contraída con nuestros cariñosos huéspedes; con tanta higiene y belleza por todas partes extendida, pudimos disponer a la antigua ciudad fenicia y hoy perla de Andalucía, de su sobrenombre de *torita de plata* con que se enorgullecía la inmortal ciudad de Cádiz...

Pueblo agradecido el mío, levantó por suscripción popular, artístico monumento en el centro de su plaza mayor para premiar a los que de tal manera supieron llevar al terreno de la práctica los deseos de sus convecinos. Y hoy por todos, con religiosa veneración, nos descubrimos al pasar por delante de aquel

monumento que nos recuerda a los bienhechores de la villa natal...

Entretanto, allá abajo, en la frondosa huerta que rodea cual verdosa cinta las viviendas de un pueblo feliz, crecen las hortalizas con que alimentamos a nuestros hijos, amarillean las frutas que llevamos al mercado, se redondean y adquieren extraordinario volumen esas cucurbitáceas frutas que se llaman... melones... melones... melones...

—¡Padre! ¡padre!; levántese que se están apedreando los melones.

—Cállate, hijo mío, y déjame dormir. Me creía tan feliz soñando. ¿Y por qué, Dios mío, no había de ser, cuando menos una vez, verdad tanta belleza?

—¡Padre, que se apedrean los melones!

—¡No llores, hijo mío, no llores porque se apedreen los sembrados en la huerta; llora por los que nos quedan del casco duro, y que antes de la tronada ya habrán cuidado de buscar refugio bajo las tejas de sus casas.

Vilhel 22 Julio 1913.

V. DE VARGA

## Niños millonarios

¿Cuál es el niño más rico del mundo? Los yanquis blasonan de Juan Jacobo Astor, heredero póstumo del infortunado coronel Astor muerto en la catástrofe del Titanic, a cuyo bordo hacía con su esposa el viaje de boda.

Los periódicos llaman al muchacho «el niño de los tres millones de dólares» aunque es muy probable que herede mucho más dinero cuando se arregle lo de la herencia.

Este niño Astor es uno de los ricos; pero su fortuna no es tan grande como la del pequeño Vinson Walsh Maclean que cumplió tres años el pasado Diciembre.

Este niño es hijo de M. B. E. Maclean, conocido multimillonario y heredero de bienes inmuebles cuyo valor no baja de ochenta millones de duros.

Maclean es más rico que Juan Nicolás Brown, de ocho años de edad, que ha heredado 15 millones de duros de su abuela Mrs. John Carter Brown, viuda de uno de los más opulentos financieros de Nueva York.

Juan Nicolás era su nieto predilecto y aunque había heredado cinco millones de duros de su padre, cuando el niño tenía nueve meses nada más, y aunque diez días después falleció un tío suyo que le dejó otros cinco millones de duros, la abuela quiso dejarle aún más mejorado y le señaló quince millones de duros en el testamento.

En Inglaterra hay también varios niños millonarios, como por ejemplo, el hijo y heredero de los condes de Fitzwillian.

El conde es uno de los pares más ricos de Inglaterra y saca una renta principal de diversas empresas mineras.

Las fincas que posee en Inglaterra le producen 450.000 duros al año y 250.000 las que posee en Irlanda.

Para formarse una idea del capital que tiene que heredar este niño, basta saber que los bienes inmuebles que ha de heredar valen más de diez millones de duros.

Otro niño rico es el hijo de lord Howard de Walden que nació con una hermana melliza el año pasado.

Cancelase que las rentas del padre as

# COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en  
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO  
TÉS, TAPIOCAS

## BALNEARIO DE ARONENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariadas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable: no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche, durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS (De 1.º de Abril á 30 de Junio.)

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Oíno (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles, con todo el confort necesario y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERNAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 4 á 7 ptas. Todo baño hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en alguno de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

Los coches-omnibus del Balneario se hallan en la Estación á la llegada de todos los trenes. Aviso muy interesante. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta. BALNEARIO DE ARONENA. Murcia (España), y en Madrid á G. Ortega, Preciados, 13. (Depósito de Rioja Claret)

GRAN EXITO

100.000 Suscriptoras  
EN ESPAÑA

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está representada bajo una hermosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable. = A bono por un año 10 ptas. con derecho a recibir gratis un gran album de temporada con 800 figurines de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre = Un número de muestras = UNA PEQUETA. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro, Sostala la CAJA DICTORIAL PARÍS FIGURINES SMP. = IRUN.

Se dan y se piden catálogos de los figurines y maniqués de vestre y modista.

## JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales. Piedras de molino de La Ferté y de La Dordoña. Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Señas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón. Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno. Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

## Establecimiento Tipográfico DE EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUEMAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES Abiertos todo el día

No habiendo convenio especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana De dos á siete.—tarde.

## ULTRAMARINOS

## ACEITES REFINADOS DE ARAGON

Preparados con la mayor perfección y limpieza.

Malaquias Marco CALATAYUD

Son estos ricos y agradabilísimos aceites los preferidos por el público, en cuantos mercados se presenta pues reúnen las inmejorables condiciones de gusto exquisito, limpieza absoluta y economía en su precio, que apesar de parecer superior al de los aceites corrientes, resulta al final más reducido porque no tiene pérdida alguna por peso y otras suciedades.

No hay buena cocinera que no reconozca estas grandes ventajas y por eso su uso se ha hecho muy general y llegará á ser exclusivo.

Procurar exigir en las principales tiendas de ultramarinos y comestibles los lecitimos aceites de Malaquias, y os convenceréis de su bondad.

PARA PEDIDOS, DIRIGIRSE A Fernando Manso, Banco de España TERUEL

## COLONIALES



## "CELTIBERIA,"

SOCCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA DOMICILIADA EN ZARAGOZA Capital social: 2.000.000 de ptas. Desembolsado: 500.000 ptas.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, ex-ministro y Diputado á Cortes por Pamplona.—Vicepresidente: Sr. D. Manuel Escudero, Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalurgia Aragonesa. Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Montemuzo, ex diputado á Cortes por Zaragoza, abogado y propietario; Sr. don José Sánchez Marco, Diputado á Cortes por Pamplona, abogado y propietario; Sr. D. Agapito Peraltá, propietario y comerciante; Sr. D. Julián Escudero, abogado y propietario; Sr. D. Manuel Gómez Arroyo, propietario y comerciante; Sr. D. Santiago Basulga, abogado, propietario y director gerente de Minas y Ferrocarriles de Utrillas.—Consejero director: Excmo. Sr. D. Alejandro Palomar, abogado y propietario.

Subdirector en la provincia de Teruel: D. JOSE ESTEVAN Y SERRANO DEMOCRACIA 30-2.

## ¡¡ ANUNCIANTES !!

PARA TODA CLASE DE PUBLICIDAD EN EL MERCANTIL DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Calle de San Miguel, 10

Precios según tarifa que se dá a quien la pida

Grandes descuentos en proporción al número de inserciones e importancia del anuncio. Rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

## LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES PNEUMÁTICAS

## ANTONIO GUTRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sañan (Francia)

En Teruel: Fermín Rodríguez

UNIVERSIDAD LIBRE DEL ESCORIAL DIRIGIDA por los PP. Agustinos Carrera completa de Abogado y Filosofía y Letras, y preparatorio de Ingenieros; hay Academia de instrucción militar, oficialmente autorizada. Pidanse reglamentos al P. RECTOR.

Escritura a máquina Copias de todas clases PRECIOS ECONÓMICOS Se reciben los encargos en la Administración de este periódico.

ESQUELAS.—Para su inserción en EL MERCANTIL se admiten hasta las cinco de la tarde.

## EL DOLOR DE CABEZA

DES PAROE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HEMICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la tica, lláico de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinos; la Zonacte. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. MADRID

## EL MAYOR PRODIGIO DEL MUNDO MECANICO

La máquina de escribir «SMITH PREMIER» núm. 10 reúne los mejores adelantos.

Teclado universal. escritura completamente visible. cintahierona, palancas sin guías de fricción a bolas de acero, teclas de retroceso, escritura en seco sin quitar la cinta, absolutamente silenciosa, etc. etc. grandes ventajas que la hacen preferible entre todos los sistemas del universo.

Accesorios para la máquina «SMITH PREMIER» y demás sistemas. Delegado en España: Otto Streckberger, Apartado de Correos.—335. —Barcelona. REPRESENTANTE EN TERUEL: M. Alberto Ferrer, Valencia 13.

## LA COMUNERA DE CUENCA

Al que visite la antigua «Cuenca», hoy Cuenca, seguramente que después de enseñar su gótica basílica, su histórico monasterio de los Descalzos, su monumental puente de San Pablo, su derruida insinuación, en cuyos calabozos aún se conserva vestigios de los ayes y lágrimas que en ellos se exhalaban y vertieron sus pintorescos Hociños, sus cristalinas y frescas fuentes del Sol y Doña Lancha, su ya casi arruinada Sinagoga y los restos del barrio judaico y la modesta casa en que habitó San Julián, primer obispo de Cuenca, dedicado al sencillo oficio de cesterero, con cuyos productos socorrería a los pobres, seguramente, repito, le harán parar la atención en dos antiguas casas, situada la una cerca de la puerta de Valencia y frente al convento de Concepcionistas, conocida con el nombre de «casa de las rejas» y entablada la otra en la correduría, con vistas al recodo que forma esta calle para desembocar en la Carretería y en el puente nuevo, en la que, según la crónica, vivió la célebre «Comunera de Cuenca» doña Inés Barrientos.

¿Quién era esa señora? Una mujer tan varonil como hermosa, tan imperialista como amante de su esposo, dedicado por el año de gracia de 1520 a ejercer el arte de curar.

¿Por qué siendo «imperialista» se la conoce en las crónicas conuenses con el nombre tan antitético de la «Comunera»? He ahí la historia que, a grandes rasgos, voy a reproducir.

Según las versiones en mi concepto más verídicas, cuando el rey Carlos I abandonó a España para ceñirse la im-

perial corona de Alemania y cuando Juan Bravo, Juan de Padilla y Francisco Maldonado se pusieron al frente de las comunidades de Castilla, para salvar las leyes, fueros, inmunidades y libertades patrias, acaeció una noche que los jefes de los comuneros de Cuenca armaron una celada al esposo de doña Inés, por sus exageradas ideas imperialistas y por las acaloradas defensas que de éstas hacía en todas partes siempre que se le presentaba ocasión.

De la emboscada que antes he citado salió el marido de la Barrientos maltrecho y magullado, pues fué terrible la paliza con que le obsequiaron sus adversarios, cuando el pobre médico, creyendo ir a visitar a un enfermo abandonó una noche a altas horas su morada.

Para una mujer tan cariñosa, varonil e imperialista como D.<sup>a</sup> Inés, fué terrible la ofensa inferida a traición a su esposo. Por esto, concibió la diabólica idea de tomar cumplida venganza, y, a fin de lograrla completa, como tenía mucho talento, tal maña se dió, tales cosas hizo y a tan grandes pruebas se sometió para demostrar a todos que era la más acérrima partidaria de las comunidades de Castilla, que hasta los más recelosos cayeron en la red, al ver que un día se separaba de su esposo por ser éste imperialista y asegurar ella que no podía atraerle al partido del pueblo.

Desde entonces las juntas, los conciliábulos, todo cuanto los comuneros de la ciudad pensaron e hicieron en pro de sus hermanos los de Toledo y Segovia, se acordó, no sólo en casa de doña Inés, sino previo su consejo y beneplácito.

Así las cosas llegó la batalla de Villalar. Todos esperaban ansiosos su resultado. D.<sup>a</sup> Inés había enviado fieles emisarios, que trajeran noticias de la lucha;

por eso dos días después de la derrota de los comuneros llegó a Cuenca y a casa de la Barrientos un jinete con la falsa noticia de que Padilla Bravo y Maldonado habían vencido a las huestes imperiales.

Como el rayo circuló esta nueva por el pueblo. Todos los comuneros acudieron presurosos a la casa de la Barrientos para congratularse por tan señalado triunfo, siendo inmenso su júbilo al oír de labios de la que acataban y respetaban como a jefa la confirmación de la victoria y los detalles de tan sangrienta pelea.

Como es preciso—les dijo—solemnizar tan memorable día, he dispuesto una cena para esta noche, a la que asistiréis lo siete principales que, conmigo, formamos la jefatura de los gremios y comunidades de Cuenca.

El convite fué espléndido, la alegría inusitada; los vítores infinitos; el vino corrió en abundancia e hizo perder la cabeza a aquellos defensores de las inmunidades castellanas.

Cuando D.<sup>a</sup> Inés los vió completamente enervados, abrió una puerta en cuyo dintel aparecieron dos bombres: el uno era su esposo, el otro un desalmado que empuñaba una acerada hacha.

A la mañana siguiente, los conuenses contemplaban con terror las siete cabezas de los principales comuneros de la ciudad, pendientes de los siete balcones que tiene en su fachada principal la casa de D.<sup>a</sup> Inés Barrientos, al propio tiempo que se esparcía la noticia de la derrota de Villalar y del próximo castigo de Padilla Bravo y Maldonado,

MAGDALENA S. FUENTES.

## Una máquina de vapor centenaria

En Cornuailles (Gran Bretaña), cerca de Derby, existe una máquina de vapor, dedicada a extraer el agua de una mina de carbón de piedra, y que ofrece un caso notabilísimo de longevidad mecánica.

No se sabe exactamente la edad de esta máquina, ni se conoce el nombre del constructor; pero documentos auténticos permiten afirmar que lleva más de cien años en el mismo sitio en donde actualmente se halla instalada.

La máquina eleva el agua de una profundidad de cincuenta y ocho metros y medio por intermedio de dos bombas. Hasta estos últimos tiempos funcionaba día y noche, dando ocho o nueve golpes de pistón por minuto; pero ahora sólo trabaja de día; mas no por defecto de la máquina, que continua en perfecto estado de servicio. Eleva unos doscientos

## LA TINTA SE CONVIERTE EN ORO

Para anuncios en todos los periódicos de España

## H. REYES MORENO

MADRID Presupuesto gratis a las casas que lo soliciten

A bada, 5. MADRID

metros cúbicos de agua por hora, lo que corresponde a una potencia efectiva de 43 a 44 caballos.

A demás de las bombas de agotamiento de la mina actúa sobre otra bomba que aspira el agua de un estanque situado a unos 800 metros de distancia y la inyerta en un receptáculo que sirve para la alimentación de las calderas.

Si viviera el constructor de esta máquina centenaria podría estar orgulloso de su obra.

## DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Pantaleón.

Catedral.—La Misa Cantada a las nueve y media.

Santa Clara.—Como cuarto domingo, consagrado al Corazón de Jesús.

Misa con exposición de S. D. M. a las ocho estando todo el día expuesto hasta el fin del ejercicio de la tarde que será a las seis y media con sermón que dirá el director de la Asociación Dr. Manuel Agustín.

Misas a hora fija.—A las cuatro y media en San Pedro y la Merced. A las cinco en San Francisco y Santa Teresa. A las seis en el Hospital y Santiago. A las siete en Santa Teresa, Santa Clara y a las ocho en San Miguel y San Francisco, y Santa Teresa. A las nueve en San Andrés, San Marín y la Catedral y a las diez Cantada en Santiago. A las once rezada en San Juan y El Salvador A

las once y media en la Catedral; A las doce rezadas en San Pedro y San Martín. Cuarenta horas. En San Martín de seis a ocho.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

## VINO CLARETE

DE COSECHERO

A 11 reales el decálitro y a 30 céntimos litro.

EN LA CONFITERÍA DE

LORIANZA MUÑOZ plaza del Mercado 37.

## VINO DE COSECHERO

Venta al por mayor y menor San Benito, 8.

OBRAS EN ORDEN CÍCLICO

## Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

- Primer ciclo, cartoné. . . 40 cts.
- Aritmética, papel fuerte. . . 30 cts.
- Analogía y Sintaxis, id. . . 30 cts.
- Historia Sagrada, id. . . 30 cts.
- Historia de España, id. . . 30 cts.
- Ciencias Físicas, Químicas, etc., id. . . 30 cts.
- Geometría, id. . . 20 cts.
- Prosodia y Ortografía, id. . . 20 cts.
- Agricultura, id. . . 20 cts.
- Geografía, id. . . 20 cts.
- Derecho, id. . . 20 cts.
- Historia de Aragón, id. . . 30 cts.

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago. Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

## MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños de escaleras, lavaderos, portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retrótes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, CHANTRÍA, 4.—TERUEL.

## A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS. bada 5, primero MADRID

LEANSE LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

so por toda la casa.

Yo le mandé que dijera a mi padre que había salido, y volvería quizás algo tarde.

Entonces le dijo al tuyo:—Tan pronto como Laura vuelva, le enviaré a Vd. las señas de la casa donde vive Hortensia.

Tu padre se marchó al fin profiriendo amenazas terribles contra tí. Te escribo apresurada, mientras que mi padre, a quien no he podido convencer, le envía las señas de tu casa al autor de días mas obstinado que he conocido.

Es menester que te escondas; tal vez no tendrás recursos: te envío unos cuantos napoleones de mis ahorros. Dime el sitio en que te ocultes. Voy a rogar a Dios por tí, mi pobre Hortensia.

«LAURA LEMAULT».

Hortensia, entregada al más violento espanto y a una desesperación terrible, quería fugarse al instante; pero de noche, y sola, ¿a dónde había de ir?

Esperó a que amaneciera el día siguiente. Se durmió rendida por el cansancio que le produjeron las vivas sensaciones de aquella noche, y por la mañana, una mujer que la servía la en-

contró atacada de una calentura muy fuerte. Una carta que recibió no era propia para calmarla: era de su padre.

La noche anterior, al bajar una escalera se había desconcertado una pierna, y a no ser por esto habría ido a buscarla al asilo en que ocultaba su vergüenza.

Esta desgracia le privaba de levantarse. La aconsejaba con este motivo que aprovechara el término que esta casualidad fatal le obligaba a concederla para arrepentirse de su crimen. La ordenaba que siguiera al portador de la carta, y fuera a reunirse con él a la fonda en que estaba hospedado.

Si se resistía a ello, se haría llevar a su casa en una silla de manos, y mataría a su seductor.

Hortensia, despidió al que había llevado la carta diciéndole que ella mandaría la contestación: Pidió en seguida papel y un tintero, y escribió unas treinta líneas con una velocidad extraordinaria.

Nunca había corrido aquella pluma tan rápidamente: ni aún cuando el pájaro que la llevara atravesaba los mares en busca de climas mas templados.

Le dijo a su asistenta que quería vestirse. Tenía el color encendido y los ojos brillantes.

La asistenta la hizo algunas observaciones; la dijo que estando enferma haría mejor en permanecer en la cama. Hortensia pareció ceder, escribió una carta para Laura, y mandó a la asistenta que se la llevara.

—Después llevará Vd. esta otra adonde indica el sobre; es para mi padre. No ha de llegar a sus manos hasta dentro de hora y media.

—Pero, señorita, se va Vd. a quedar sola estando enferma?

—Mande Vd. subir la portera.

cienden a doce o trece pesetas por minuto. Si a esto se añade el capital de la madre que asciende a unos millones de duros, se comprenderá que el afortunado niño puede gastar de largo cuando sea hombre.

CONCURSO DE «EL MERCANTIL»  
Folleto sin cabeza

¿Quién se la pone?

Hace unos días principiábamos a publicar una novelita de cuyo valor literario no queremos hablar. Es la tal novelita, un poco jocosa, un poco inocente y un poco entretenida. Tiene también el poco de que es muy corta; como se necesita para el objeto, puede considerarse como un cuento largo.

No damos el título ni el nombre del autor y además se principió a publicar por la segunda o tercera hoja, y aquí está el quid del concurso.

Quien haga un comienzo para esta novela, más acertado e imitando mejor el estilo de la misma, tendrá una retribución de quince pesetas.

De propósito dejamos en blanco las tres primeras páginas para que se entendiera que ese comienzo objeto del concurso, ha de ser, próximamente, de la extensión necesaria para llenarlas.

El premio ¡ya lo sabemos! no es gran cosa pero el trabajo tampoco es cosa mayor, y quince cuacas, tres teólogos ¡ya tienen bastantes perras, ya!

En las demás condiciones no seremos exigentes, pues no es este un concurso de juegos florales con reina de la fiesta y corte de honor; es, sencillamente, tentar el humor de los lectores y ofrecerles cuatro o cinco horas de entretenimiento para estas tardes de *glova*, pues no cuesta más el leer la novela, idear lo que falta del principio y escribirlo.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros...	10
Ovejas...	56
Corderos...	4
Cabritos...	0
Terneros...	1
Vacas...	0

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS  
«DEVOLVIENDO LOS ENVASES»  
**VICENTE RODRIGUEZ**  
DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TARUÉL.

F. Jover Marín

DENTISTA  
Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TARUÉL

NOTICIAS

Los Antonianos

Con la brillantez que es costumbre ya en las sesiones de esa juventud, se celebró la de ayer interpretando muy bien la zarzuela «El fantasma» y distinguiéndose los jóvenes Ricardo Palacio, Lauro Segura, Rafael Aguilar, Roque Navarro y Alejandro Lozano que recibieron muplautos.

El coro de marineros gustó mucho. En general, bien, pero nos pareció que faltaba algún ensayo siendo esto una lástima pues se ve que pueden sacar mucho más, de sus facultades, los jóvenes actores.

Para mañana, a las seis también, pondrán en escena al artista en un acto, d

Obejuna Inia «El octavo no mentir» y nueva colección de películas.

Al cielo

Ayer tarde voló al cielo la almita del niño Miguel Galve, hermosa criatura de un año, poco más, de edad, hijo segundo del empleado de Hacienda D. Cipriano y D. Encarnación de Dicho, estimados amigos a quienes deseamos pronta resignación para alivio de la pena que sufren.

IMPRESORES

En la imprenta de este periódico hacen falta operarios.

El cupón

Venciendo en 15 de Agosto un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100 de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, y los títulos de la expresada deuda y emisiones, amortizados en el sorteo verificado el 15 del actual, la Delegación de Hacienda, recibirá los referidos cupones y títulos amortizados de la citada deuda, sin limitación de tiempo.

Ampliación

La *Gaceta* publica la R. O.—Ampliando a 80 el número de plazas del cuerpo pericial de contabilidad del Estado, que han de proveerse por oposición en la convocatoria hecha por real decreto de 14 de mayo último.

Montes de venta

Se venden los montes Coscojar y Aguanaces, sitios en este término municipal, juntos o separados.

Para tratar dirigirse a D. Bernabé Muñoz Nougues, D. Teodoro Navarro o don Juan Pastor.

Contra las moscas

A instancia del Comité de Higiene y Salubridad públicas, el prefecto de policía de París va a disponer la distribución por toda Francia de 500.000 ejemplares de una hoja dando consejos para preservar los alimentos del contacto con las moscas, impedir que éstas penetren en las habitaciones, destruir las que hayan entrado y oponerse a su reproducción.

Giro postal

Desde el día 1.º del próximo Agosto, quedará implantado el servicio de Giro postal en las estafetas de correos de Albarracín, Castellote y Valderrobres.

Subasta de escopetas

El día 1.º de agosto a las once, tendrá lugar en las oficinas de la Casa-Cuartel de la guardia civil la venta en pública subasta de varias escopetas y dos reclamos de perdiz, ocupadas por la fuerza de esta provincia a los infractores de las Leyes de caza y uso de armas.

Licencia

Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo al funcionario de esta Administración de Propiedades e Impuestos, D. Mariano Valero Collado.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias a veces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatir las, llevando al intestino los fermentos lácticos o el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la Medicina, hoy convertido en realidad, gracias a los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*, preparado, cómodo de tomar de acción tónica y anti-eséptica, de efectos rápidos e inofensivo inalterables, lo que no sucede a sus similares. Pídanse en farmacias.

Subasta de Correos

Debiendo procederse a la celebración de subasta para el transporte de la correspondencia en carruaje de cuatro ruedas, desde Albalate de Arzobispo a Andorra, bajo el tipo máximo de 700 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que esta de manifiesto en esta Administración principal y subalterna de Hijar, se admitirán proposiciones en las antedichas Administraciones, hasta el 20 de agosto próximo, a las diecisiete horas y la apertura de pliegos tendrá lugar en esta Administración principal el día 25 de dicho mes, a las once.

¡CICLISTAS! Fijarse en el anuncio *LA LUSTRUM*, en cuarta página

Para que se sepe

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablero siguientes:

Viuda de José Yuste, 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 2; Eusebio García, 2; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salva, dor Mallén, 1; José Salvador Barceló, 1 María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Bergio, 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenza Orero 0 Salvador Aspas, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos de esta capital 254'96 igual día del año anterior 176'53 resultando una diferencia en más 78'43 pesetas.

LEÁNSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDORES DE COMERCIO COLGADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º, y Despacho Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo

DEL TELEGRAFO

DE MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL

«Tetuán 25, 3 tarde.—Alto comisario a ministro de la Guerra.—El comandante general de Ceuta me dice que ayer el servicio de aguada de la compañía destacada en río Armir sufrió vivo tiroteo de los moros que se hallaban emboscados en las malezas.

La fuerza contestó a la agresión, retirándose los moros, que dejaron en el campo de batalla cinco muertos, tres fusiles y muchas municiones.

Tuvimos muertos un oficial y tres soldados, y heridos el teniente don José Fernández de Córdoba, grave, y cinco soldados, todos ellos pertenecientes al regimiento de Borbón.

Los Reyes en París

Ayer mañana llegaron a París sin novedad, los Reyes D. Alfonso y doña Victoria.

En la estación esperaban a Sus Majestades, Mr. y madame Poincaré.

A la hora oportuna los Soberanos, marcharon al Palacio del Eliseo, para asistir al almuerzo con que les obsequió el presidente de la república M. Poincaré.

El almuerzo tuvo carácter íntimo, porque los Reyes hacen el viaje de incógnito. Asistieron 21 comensales.

De viaje

El señor ministro de la Gobernación marchó anoche a Hendaya a esperar a sus hijos que regresarán de Londres.

Volverá inmediatamente.

Que no

En el ministerio de la Guerra han desmentido en absoluto que el gene-

ral Sr. Alfau haya llegado a la Península.

Sumisión

Melilla.—Los kabilenos de las fracciones de Ulad Fetona, Mahand Ulad, Haso, Ulad Ali, Ulad Gueth, pertenecientes a Gueran y Ulad Atman, límites de la zona de influencia española, fueron a Melilla, haciendo actos de sumisión al general Jordana, prometiendo que traerían para que se sometan a los de Ulad Abtani, o en caso contrario, *razziarles* sus aduares.

¿Nos reimos?...

—Diga usted, señor alcalde ¿por qué no ha entrado en quintas su hijo de usted?

—Porque no tiene la edad.

—¿Cómo! ¿No ha cumplido todavía dieciocho años?

—No señor; ni los cumplirá mientras yo sea alcalde.

—Además del cloroformo y del éter, ¿qué otra cosa puede servir para privar del sentido?

—Un golpe en la cabeza.

STOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

Disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. En folleto folleto 4 quien lo pida.

1892

—¿No sería mejor que mandase Vd. estas cartas con un mozo?

—No, es menester que Vd. misma las lleve. Envíeme Vd. a la portera.

La asistenta salió, y subió la portera.

—Ayúdame Vd. a vestir. Saque Vd. un vestido blanco del cajón de arriba.

—Este?

—No; otro que sea más bonito.

—¿Va a salir la señorita?

—Sí; voy a buscar a mi padre. Se ha decidido el casamiento.

—¿Qué casamiento?

—¡Ah! no sabe Vd... mi casamiento con Fernando.

—Está Vd. enferma, señorita; mejor haría Vd. en acostarse.

—¿Yo enferma? Nunca he estado mejor, ni me he considerado más dichosa. Vaya Vd. a una fonda y diga Vd. que me traigan al instante lo que escribo en esta lista. Vaya Vd. pronto ¡Ah! tráigame Vd. también lo que he puesto en este papel.

Cuando Hortensia se quedó sola, se arrodilló, rezó, derramó abundantes lágrimas, y quemó las cartas de Fernando, su tesoro.

Volvió la portera, y trajo lo que había ido a buscar. Pidió que la dejaran sola.

Un cuarto de hora después manda buscar un coche y un mozo, envía en casa de Fernando la comida que había mandado traer, y atraviesa la calle, despide el coche, y subiendo con el mozo, llama a la puerta. Abre Fernando y exclama: ¡Hortensia!

El semblante de Hortensia, tan animado poco antes, estaba

una convulsión, y una nube espesa que parecía tener delante de la vista, la impedía que distinguiera las palabras.

»Ha llegado muy conmovido y ha pedido a mi padre una entrevista secreta. Su conversación ha sido muy animada...

»A pesar de haberles estado yo escuchando detrás de un tabique, no he podido oír más que palabras sueltas. Tu padre gritaba mas que el mio; decía que quiere más verte muerta, que

»faltar a la promesa hecha a su amigo moribundo. Que ha venido para mataros a tu amante y a ti; si la falta era aún de

»más transcendencia de lo que se ha figurado. Mi padre ha pronunciado discursos elocuentes sobre las malas consecuencias...

»cias... de un casamiento por fuerza. Le ha dicho que lo que él había prometido a su amigo, era contribuir a la felicidad de su

»hijo; y ¿podía él figurarse que si su amigo existiese o volviese al mundo, querría unir su hijo con una mujer que estaba en-

»morada de otro? ¿Lo que el llama ser fiel a su promesa, no es por el contrario, hacer traición a su difunto amigo? ¿Cree así,

»so que su amigo no le pedirá estrecha cuenta de la vida de padecimientos, de odios y de incomodidades de todas clases a

»que va a condenar al hijo que tan eficazmente le recomendó? Tu padre se ha mostrado inflexible: ha exigido de mi pa-

»dre que le dijera donde te ocultabas.

»Mi padre ha vacilado. El tuyo entonces se ha incomodado seriamente; ha hablado de justicia, de tribunales, de seducción, de complicidad, etc.

»El mio ha contestado: «Caballero, deseo infinito no volverme a encontrar con un hombre tan ridículamente violento como Vd.; solo mi hija sabe donde vive la de Vd. Voy a decirle que baje.»

»Tiró de la campanilla, y ordenó a un criado que me busca-